

促进高质量充分就业创业

就业援助月
我市在行动

运城晚报讯(记者 范楚乔)连日来,我市各级人社部门、残联积极开展“就业帮扶 真情相助”2025年就业援助月专项活动,推动就业困难群众基本生活保障政策落实落地,服务保民生、兜底线、救急难,进一步促进困难群众高质量充分就业。

此次活动将持续至1月下旬,活动内容为集中开展送岗位、送服务、送政策、送温暖,帮扶就业困难人员就业创业。服务对象包括就业困难人员,特别是大龄、残疾、较长时间失业人员等困难群体;零就业家庭成员;登记失业青年等其他登记失业人员。

活动启动后,市人社局高度重视、迅速行动,第一时间安排部署,联合市残联印发相关文件。全市相关部门充分发挥各类媒体平台作用,通过多种渠道,联动零工市场、就业服务站宣讲就业政策,通过报刊、广播、电视等媒体平台开展有热度、有温度、有深度的持续报道,营造浓厚氛围。各县(市、区)就业服务部门广泛收集岗位信息,拓宽就业渠道,积极搭建人力资源服务平台,服务企业招工用工,线上线下同步,市、县、乡三级联动,为招聘企业、求职者提供优质的就业服务,增强就业困难人员就业创业服务的针对性、有效性,更好地解决其就业问题。

市人社局在运城市人力资源市场举办专场招聘会;盐湖区人社部门组织人员深入乡镇(街道),推广新上线的“盐湖速聘”就业小程序,助力群众智能求职;稷山县举办专场招聘会,线上线下为有就业需求的群众推介岗位、宣传政策、提供帮扶;垣曲县开展走访慰问活动,为就业困难人员送上“新春大礼包”;平陆县举办“春风行动就业援助月暨重点村(社区)”专场招聘会,为重点群体提供精准就业服务和援助……

就业援助月专项活动是元旦春节期间就业工作的重要内容,各项形式丰富、精心组织的活动正为我市就业困难群体提供精准就业服务,切实让他们感受到党和政府的温暖与关怀,就业获得感、幸福感、安全感不断提升。

就业援助月专项活动是元旦春节期间就业工作的重要内容,各项形式丰富、精心组织的活动正为我市就业困难群体提供精准就业服务,切实让他们感受到党和政府的温暖与关怀,就业获得感、幸福感、安全感不断提升。

网格员暖心救助显温情

运城晚报讯(记者 范楚乔)近日,盐湖区东城街道广场社区网格员王迎救助了一名离家出走的女子,让寒冷的冬日充满温暖。

据悉,王迎在辖区九州华府小区巡查时发现,有一名衣着单薄的女子蜷缩在一处楼道里。正值数九寒天,她立即向社区负责人反映情况,后又上报给东城街道相关工作负责人。同时,她将该名女子带至小区门房,与小区工作人员为其穿上御寒衣物,并进行耐心询问和安抚。

经了解,该名女子为龙居镇居民,因与家人发生争执而离家。在大家的劝说和引导下,该女子说出了家人的联系方式。考虑到该女子的状态,经与其家人沟通,王迎将其送至救助中心进行妥善安置。王迎表示,今后,她会继续用爱心和行动为构建和谐社区贡献力量,为需要帮助的人提供贴心帮助。

转行制作创意花馍,闻喜县手艺人题佳萍——
重拾热爱,开启“心”旅途

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图



▲题佳萍介绍各式花馍

▲摆放新鲜出炉的花馍



▲特色花馍惹人爱

春节将近,“蛇元素”花馍走俏市场,受到广泛关注。日前,闻喜县题福记花样馒头店的创意花馍还登上了央视财经新闻,让闻喜花馍的知名度进一步提升。栩栩如生的老虎、憨态可掬的兔子、活灵活现的蛇,店内的花馍造型别致、创意十足,看上去分外喜人。

曾经的零售店老板,在家人的鼓励和支持下重拾昔日的爱好,乘上互联网的快车,勇敢逐梦、成功创业。“和以前相比,我现在是累并快乐着。我们这个年龄段的人,要敢于尝试新东西,想到什么就去做。创业,什么时候出发都不算晚。”题福记花样馒头店负责人题佳萍说。

创业与年龄无关

“这个‘腿腿馍’和4斤多的大兔子花馍,是给小宝宝过生日用的;这个寿桃是给老人过生日用的;这几个福袋和带有蛇元素的花馍是预订的新年礼盒……”1月8日,题佳萍一边介绍店内摆放整齐的各式花馍,一边分享自己的创作理念。

说起花馍制作,题佳萍侃侃而谈。她对闻喜花馍这项非遗的喜爱,源自从小到大的耳濡目染,也来自内心充满创意的想法。

经营多年的线下零售店受到网购影响,生意一般,题佳萍生出转行的念头。加上创意手工品、非遗技艺市场越发火热,她便开始尝试学做闻喜花馍。

“我从小就喜欢画画,受限于年代条件,没能系统学习。结婚后忙于家庭和生计,爱好就搁置了。我经常在手机上刷到各种手艺人的创作视频,很是心动,就想把心里想象的东西变为实物。”题佳萍说。

去外地学习、自己钻研琢磨、动手尝试,除了提升基本技能,题佳萍还结合风俗习惯,在花馍中加入了闻喜县乃至运城市的民俗和文化元

素,让产品更有特色。

2022年,题佳萍开始制作、售卖花馍。和平常的馒头不同,花馍既要有观赏价值,还要有好的口感。因此,她格外用心。

题佳萍不仅做出了优质精美的花馍,还通过抖音剪辑、发布作品视频,积累了越来越多的回头客,生意逐渐步入正轨。2024年,她和家人在闻喜县城开起了花馍店,有了自己的“根据地”。

“我50岁左右转行创业,但从来没有想过退缩。因为干自己喜欢的一行,再辛苦都值得。”题佳萍说,什么时候出发都不迟,只要想做,就要倾尽全力。

用心才能走更远

“这次能上央视很偶然,很让我惊喜。这说明大家都十分关注传统手艺,能让更多人知道闻喜花馍,对我来说也是一种鼓励,更有信心在这个行业发展。”题佳萍说,她能实现梦想,得益于时代的发展变化。

近年来,互联网技术迅猛发展,城际交通也更加发达,不管是通过手机观看视频,还是外出学习,都非

常方便。“看过其他手艺人的作品,我的思路会更加开阔,也能认识到自己的不足之处,鞭策自己持续提升技能。”题佳萍说。

闻喜花馍名气在外,从事花馍行业的手艺人不少。在题佳萍看来,不怕竞争才能取得进步,行业的发展壮大是手艺人的底气。

“我就爱琢磨,怎么做更可爱、更神似、更喜庆,顾客更喜欢。像这个‘元宝蛇’,它的外面呈现的是一个带着醒狮帽、圆鼓鼓的蛇头,看起来一看,里面是很多小元宝,寓意蛇年发大财,这就像开盲盒一样,很好玩。”题佳萍说。

此外,基于现代人的饮食习惯和健康需求,题佳萍选择优质的面粉、牛奶、椰油等作为原料,用果蔬汁、果蔬粉调色,做出绿色健康、高品质的花馍。目前,题福记的花馍也已销往全国各地。

“我是搭上了互联网的快车,发展得还不错。所以,有想要学做花馍的,我也会用心去教,希望通过自己的努力提升闻喜花馍的知名度,让更多人吃到我们的产品。”题佳萍说,创业路并非一帆风顺,要敢于吃苦,努力提升自我,用心、用情才能走得更远。

记者手记

中年转行创业,是一个不小的挑战。但于题佳萍而言,这是一次难得的机会。她说,能在40多岁的年龄重拾自己的爱好,一定要好好珍惜,抱着“一定能行”的想法,付出努力才能得到回报。

有时候,为了赶订单,题佳萍会一连忙十几个小时,虽然累,但她的内心是充实的。在她看来,做

出来的不只是可以售卖的产品,更是倾注了心血的作品。

采访中能感受到题佳萍对于花馍的热爱,以及对于新鲜事物的好奇。她利用互联网技术赋能传统花馍行业,不仅做出了新颖别致的产品,还积极拍摄视频提升闻喜花馍的知名度和影响力。

题佳萍说,希望在众多手艺人的努力下,能有更多的年轻人关注到花馍这项传统技艺,让其成为一种新的流行。

记者 郝丽莎